

參賽學生視角

2019年全國語文競賽學生得獎感言

2019年全国言葉コンテスト・学生入賞学生者の感想

As Winners of 2019 National Language Contest

布農族語朗讀獲獎學生

文 | 余林娟萱 (台北市立弘道國民中學學生)

從一年級就開始參加比賽的我，從唱歌跳舞到會朗讀，從市賽第一次參加全國賽，從全國賽一直到得獎，所有過程和經歷，都是老師一步一步地教導才有的成果，花了七年的時間學習族語、練習上台…全國賽更是需要老師費心費力花時間、花心力，一次、兩次、三次的重複著我怎麼唸都念不準的音，重複著教過好幾次，但我總是一忘再忘的單字。

從第一次看到一篇完全不熟的文章，看了一次、兩次、三次…慢慢去熟悉，熟了之後開始念給老師聽，老師會挑出錯誤的音調，糾正念錯的句子，訓練我台下的姿態以及台上的氣勢，還有邁向舞台的步伐…

全國賽教會我的不只是族語，也教會我各方面的知識，更是教會我自信、勇氣、努力與態度，經過這麼

多次比賽後，我了解到不是每次的用心練習都會得名，但是每次的得名都一定得用心練習，只要有努力就有回報，學習自己的族語本身就是件開心的事情，去參加比賽跟別人一較高下、切磋，就能知道自己的能力。

每一次的全國賽就像一次大進階，不同的挑戰、不同的晉級，練習到喉嚨痛也是常態，練到沒有動力也不是不可能，但是越是辛苦、艱難的磨練，就越是溫暖深

刻的美好回憶，不只是老師、爸媽與我並肩作戰，一同參賽的朋友，無論是對手還是知音，皆是可以互相鼓勵的人，參加比賽會讓我很有歸屬感與認同感，我以我的身分感到驕傲！

很開心我能有這個機會，學到很多一般人體會不到的知識，每次暑假的這段期間總能喚起我那段回憶的酸甜苦辣，希望以後的比賽都能參與到。



布農族語朗讀獲獎學生。

阿美族語朗讀獲獎學生

文 | 錢亞妮 (台北市北投區石牌國民小學學生)

這一次得名，是我從沒想過的。

因為我完全沒有原住民身分，但其他選手幾乎都是原住民，讓我很驚慌，所以從頭到尾都不曾覺得自己能成功。我也曾經想放棄過，但爸爸和媽媽都不斷鼓勵我；他們的鼓勵不是一般的「鼓勵」，而是很「嚴厲」的鼓勵。在我確定要參加全國語文競賽後，他們就告訴

我，只要參加了就應該好好完成，每當我偷懶不練習時，就會想到他們說的話，我就會更加緊的練習。

在這個過程中，最重要的人就是我的姊姊和老師。我的姊姊學過阿美語，也曾參加過全國語文競賽，所以這次比賽，每當老師訓練完，姊姊總是會抽空幫我複習、矯正發音。

老師是我成功的關鍵！

老師不斷的讓我練習，每當我出錯時從不嫌煩，總一遍又一遍的教我，也沒有責備過我，讓我很感激。

我這次能得名，是靠著自己的勇氣與意志力，和所有的人幫助，才有這樣的榮譽。這個比賽讓我學到了：只要不放棄，一切都是有可能的！◆



阿美族語朗讀國小學生組比賽。



國中學生組參賽學生合影。